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Return to School Buildings and Return to Work Questions 

March 3, 2021 

 
1. Question: As of January 25, a total of 26 emails have been received via healthandsafety@pwcs.edu and 

addressed.  According to the response 2/3 Calls are now recorded in a database with only four between 

mid-December and February 1. How many emails and calls have we received now (3/3)? 

 

Answer: Since the last update on January 25, there have been four additional emails received and 

addressed. Please note that many concerns are expressed in messages to School Board members. 

Messages that are forwarded receive Division responses and/or other follow-up as appropriate.   

 

2. Question: I am getting emails from parents regarding the line item in the Budget for Virtual High 

School and/or questions about virtual offerings for next year.  Can you please explain where we are in 

this process? I know this is a lengthy question and this will be added to the agenda at some point but a 

brief explanation (or status update) is much appreciated to avoid misinformation in the public. (Jackson) 

 

Answer: Responses to budget-related inquiries will be provided separately as part of ongoing support 

for the Board budget process.  

 

3. Question: In the Q&A from 2/17 PWCS listed the following supports - Nearpod, Lexia, Pioneer Valley, 

Renaissance myOn, DreamBox - math resources for Title I schools, SmartMusic, Legends of Learning, 

ExploreLearning Gizmos.  With the exception of DreamBox was specifically stated for Title 1 schools, 

are all these available for all schools and if so who funded them? (Jackson) 

 

Answer:   

• Pioneer Valley - All K-3 students; funded centrally using CARES money via the Office of 

Student Learning 

• Renaissance myOn - All K-8 students; funded centrally using CARES money via the Office of 

Student Learning 

• SmartMusic - 55 teacher and 24,779 student licenses; funded centrally using CARES money via 

the Office for Student Learning 

• Legends of Learning - All K-8 math and science licenses; funded centrally using CARES Act  

(Canvas) money via the Office for Student Learning 

• ExploreLearning Gizmos - All Grades 3-12; funded centrally using CARES money via the 

Office for Student Learning 

• Lexia Power Up and Core5 - All K-12 students (to include private placement students); funded 

centrally using CARES money via the Office for English Learner Programs and Services 

• NearPod - Subscriptions paid for all schools who did not have it; funded centrally using CARES 

money via the Office for Student Learning. 

4. Question: Regarding Tier 1 employees are schools having to pay for coverage for when teachers have 

full immunity or is the coverage centrally funded? (Jackson) 

Answer:  Schools are responsible for the cost of a “short-term” substitute for any employee absence of 

ten days or less. Coverage by a “long-term” substitute for any employee absence longer than ten days is 

paid for by the Division using CARES funding. 
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5. Question: Given the bell schedule changes and different needs that PWPS teachers have now, has there 

been any update on providing additional childcare via Alphabest or other childcare programs? (Jackson) 

 

Answer: No update has been provided because PWCS is unfortunately unable to provide additional 

offerings through AlphaBEST due to a lack of enrollment and limited resources from the external 

private company itself. Fortunately, most staff members (and parents) are adept at identifying and 

navigating available childcare options. 

 

6. Question: Can PWCS encourage the Superintendent and/or school principals to send out information 

regarding selection for the fourth quarter? (Multiple Board members/parent inquiries) 

 

Answer: Information was sent to principals via “Admin Instant” on February 25 and to the PWCS 

community via “The Scoop!” on Tuesday, March 2.     

 

7. Question: Can we take a data-driven look at why high school students are not returning? Based on what 

I am hearing, teachers are concerned that such a small number have chosen to return…I feel that it 

would be very advantageous to understand more fully what is going on at the secondary level and have 

the data to back up what we are seeing so that we can tailor our solutions to address whatever our data 

may reveal. (Wall) 

 

Answer: We have not surveyed for this information Division-wide, and staff does not recommend it at 

this time. For now, instructional and school staff are collaborating to best meet unique student learning 

needs in each school (more details on this are expected to be shared in the Principal’s Panel at the               

March 3 Board meeting). Additionally, the annual Division-wide Survey, sent to students, staff, and 

parents after the spring break, will follow-up on the Fall Virtual Learning survey, gathering a range of 

information and experiences from those engaged in in-person learning and those who remained virtual.   

 

8. Question: Please submit all updates Pals data to the board and also all math data collected since the 

beginning of the year.  I have seen a number of updates that say you don’t have much data. I would like 

to see whatever we have. (Lateef) 

 

Answer: Please see the information that follows. Additional details have previously been provided in 

selected updates. By way of introduction, please note that the mid-year PALS tests are optional (as 

teachers are constantly assessing student progress and making the necessary adjustments), and schools 

take any of the following actions: 

 

• Do not give the mid-year PALS to any students 

• Give some parts of the mid-year PALS (common to give the spelling part) to all or some students 

(usually the students who did not meet the benchmark in the fall) 

• Give all parts to all students 

• Give all parts to below benchmark students 

 

As a result, the numbers of students taking the PALS in PWCS at the mid-year is significantly less than 

in the fall and spring administrations: 

 

• Kindergarten counts: Fall - 5473, Mid-Year -1700 

• Grade 1 counts: Fall - 6156, Mid-Year - 2665 

• Grade 2 counts: Fall - 6353, Mid-Year - 2198 

• Grade 3 counts: Fall - 6457, Mid-Year - 1640 
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In addition, many of the components of the PALS are not designed to be administered at mid-year (only 

administered in fall and spring). The tables below contain those areas in which there are comparable 

data points from fall to spring. The first table is for kindergarten and contains average scores for 

alphabet recognition, letter sounds, and spelling. The table shows averages for those students who were 

identified as below benchmark in the fall as well as for those who were not below benchmark in the fall. 

Again, this only includes those students for whom there are fall and mid-year scores available. The 

second table includes data for spelling for grades 1-3.  

 

Kindergarten PALS Fall to Mid-Year Progress 

 

Kindergarten 

PALS Component 

Below Benchmark 

in Fall 2020 

Kindergarten 

Student Count 

Average Score 

Fall Mid-Year 

Alphabet 

Recognition  

(Max 26) 

Yes 1007 6.12 13.87 

No 693 20.23 23.70 

Total 1700 11.88 17.40 

Letter Sounds  

(Max 26) 

Yes 1007 1.57 8.93 

No 693 12.43 19.66 

Total 1700 6.01 12.81 

Spelling  

(Max 20) 

Yes 1007 1.26 4.63 

No 693 6.85 10.57 

Total 1700 3.55 7.07 

 

This table shows that students did make progress from fall to mid-year in all three areas. Obviously, 

those students who were below benchmark in the fall started lower and remain lower than those students 

who were not below benchmark in the fall, but they are showing improvement.  

 

Grade 1-3 PALS Fall to Mid-Year Progress 

 

Grade Level 

Below 

Benchmark in 

Fall 2020 

Student Count 

Average Score 

Fall Mid-Year 

Grade 1 

Spelling  

(Max 48) 

Yes 1025 6.46 12.74 

No 1640 20.60 28.57 

Total 2665 21.65 29.67 

Grade 2 

Spelling  

(Max 56) 

Yes 1274 13.99 21.65 

No 974 32.19 40.77 

Total 2198 33.23 40.28 

Grade 3 

Spelling 

 (Max 64) 

Yes 1004 24.58 32.54 

No 636 46.82 53.47 

Total 1640 21.91 29.34 

 

This table shows that students at all three grade levels showed progress in spelling from fall to mid-year. 

Again, those students below benchmark in the fall had lower scores in both fall and mid-year, but they 

showed growth.  
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The following table contains PWCS Elementary Math Unit Pass Rate data. As shown, the data is broken 

down by grade level and unit assessment. Detail on the overall Division pass rate averages shows our 

students are currently at a 70% pass rate for elementary math.   

 

Grades 3-5 Match Unit Pass Rate Data 

 

Grade 3  Number Sense Data Analysis Multiplication and 

Division 

 

64 72 68  

Grade 4 Place Value Multiplication and 
Division 

Patterns, Functions 
and Algebra 

 

72 74 74  

Grade 5  Estimation Remainders Measurement Data Analysis 

73 72 66 71 

   

 Elementary Math Overall Pass Rates 

 

 

 

 

 

 

9. Question: Can we please consider publishing the hotline and email either in an update or during the 

pandemic update next week so teachers/staff can see it again? (Jackson) 

 

Answer: The information will be included in the March 3 Board Meeting Pandemic Update, as well as 

in other appropriate messages.  

 

 

 

 

 

Grade 3 68 

Grade 4 73 

Grade 5 70 

Overall 70 




